



Nro 11.

A' FELS. R. TSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMEBŐL.

*Kelt Bétsben Augustusnak 5 dik napján 1794.
eszterendőben.*

Hadi Történetek és Környülállások.

Koburg hertzegnek a' Fels. udvari hadi Tanáts-
hoz küldött leg későbbi jelentéséből egyebet
nem olvashatunk, és így nem is közölhetünk a'
Magyar Kurir Erd. Olvasóival, hanem hogy az
ö-kormányja alatt lévő Cs. K. fő armádia, *Flan-
driának, Brabantziának, és Hannóniának* ellenség
átal lett elfoglaltatása, és ekképen az Angliai
's Hollandiai segítő seregeknek tölle lett el sza-
kalztatása után, egészen a' *Maas* folyó vizéig
vissza vonta magát (d). Nevezetessen *Bajulich*

L

(d.) *Maas, deákül Mosa, Európának leg neve-*

on gyalogsággal, 2 escadron lo-
izenkét fontos ágyúval *Tongerl-*
erbe; B. *Lilien F. M.* Lájtnánt 9
, *Jul.* 21-dik napján *Lüttichbe* mente-
nön maga ármádiájával *Jul.* 22-di-
t *Mastrichtban*, és két napi ott nyüg-
egy *corpust* a' nevezett városnál ha-
násikkal pedig és nagyobb által köl-
Maas vizen *Fouran le Comte* nevü hely-
hezette fő kvártélyát.

Az *Aachenből* (*Aquisgranumból*) leg köz-
leoo hozzánk jutott levelek azt beszélik, hogy
már nemtsak *Namur* városa, hanem annak erős
vára is, melly még eddig keményen tartotta ma-
gát, és egynéhány izben ki is tsapott az ostromió
Frantziákra, fel adta magát az elienségnek dis-
cretiójára (e). Példáját követték, a' mint a' *Ko-*
lóniai közönséges levelek világosan beszélik, *Lüt-*
tich és *Huy* is, előre látván, hogy sem égyik-
nek, sem másiknak erősségei ellent nem álhathá-
nak, a' sáskák módjára meg szaporodott Fran-

zetesebb folyó vizei között való, melly *Fran-*
zia Országának *Champagne* nevü tartományá-
ba ered, az egész *Belgiumot* *Namur*, *Lüttich*,
Mastricht, *Roermonde*, és *Rotterdam* mel-
lett által futtya, 's végtére a' *Német* tenger
öblébe omol.

(e.) *Aachen*, *Aquisgranum*, a' régi időkben *Gra-*
*ni Palatinum*nak neveztetett, a' *Juliachumi*
hertzezségben fekvő leg régibb *imperialis* sza-
bad város, *Colóniától* 10 mélföldnire, a' *Pa-*
latinátust V. kejede emnek védelmezése alatt
vagyon. Itten lakott hojdan *N. Károly Csá-*
szár, itten koronáztattak ő tölle fogva a' *Római*
Császárok, egész *V. Károly Császárig*; itten
tartatnak még most is a' *Római királynak* *kle-*
nodiumai, u. m. az *Evangelium könyve*, melly

tziák dühösségének (f). — *Mastru*
 zariatához is kevés reménysége vagy on
 herizegnek, mellyet leg inkább abból lehi
 nitani, hogy nemisak armádiájának baga
 hanem meg a' nehéz ártulériát is *Aachenbe*
 litatta által. Oda költözött a' *Lüttichi* he
 püspök is, de ott sem fog allandóú meg ne
 ni, hanem *Kolóniába* menni. Az ottan, a'
Aachenben tartózkodott Izarandoskodó Frantzi
 nagy nyúghatatlanságba ejtetek a' patrióta sere
 geknek közelítése miatt; 's ök is tovább menni
 készűnek, ne hogy ök is a' *Monsban* és *Brüsz*
szelben taláztatott Izerentsétlen hazájo fiainak dal
 jokra jussanak; a' kihet az oda bé ment *Jacobi*
nusok minden itga om nélkül gvillogtatóztattak.

Hogy mind *Lüttich*, mind *Huy*, a' Frantziák
 kezében légyen, bizonyítottak a' kövekezendő
Lüttichi levelek, mellyek *Jul. 22* dikén irattak:
 Az első és dél előtt költ így szóli: Kér úton von
 ták vissza magokat az *Austriai* seregek, a' tovas
 ság itten ment által a' *Maas* vizén, a' gyalogság
 pedig *Coronnense* alatt, ez e' őt harmad nappal
 készítettett hajó hidakon. Tegnap két estafenta

L 2

arany betűkkel vagy on pergamentre irattatva,
egy meg aranyazott, és bets-s kövekkel ki ra
katott ezüst iskololatska, 's ebben az a' darab
földetske, melyre Sz. István mártyrnak vére
folytt; 's végre N. Károly Császárnak kádja.
Ez az oku, hogy mind ennek a' városnak,
mind Norimbergának biztosai a' Császár ko
ronáztatáskor a' vendégió táblához ullettet
nek.

(f.) *Lüttich*, dekkül *Leodium*, hasonló neve
 zettü püspökségnek. a' *Maas* folyó vizé mel
 lett fekvő fő és anya városa, a' *Lüttichi* her
 tzei püspöknek lakó helye, mellynak lakosai

nozta hozzánk, hogy a' Frantziáknak
Ayaik, avagy külső tabori strázsáik, a'
ők jobb partyán, *Huy* mellett légyenek. —
nurból ide jött emberek azt beszélik, hogy
egész tsendességgel viselik magokat a' Fran-
senkinek semmi bántására nintsenek, és
kemény hadi fenytéket tartanak. Hogy a'
os parantsolat ellen néhányan prédáltak *Na-*
ur külső városában, ötöt közzülök agyon löve-
tett a' Fr. vezér. — *Jul.* 20 dikán marsiroziak
bé *Huybe*, holott leg kissebb törvénytelenység sem
történik, sem a' katonák sem a' köz nép közt.
Úgy láttzik, hogy a' Frantziák égyik kapun bé,
a' másikon az *Austriacusok* mennek ki. A' má-
sodik és dél után öt órakor iratott: levélből eze-
ket olvassuk: „Egészlen környül vettenek ben-
nünket a' Frantziák, és tsak azt várják, hogy in-
nen ki költözzenek az *Austriacusok*, azonnal ők
jönnek ide bé. Tegnaptól fogva nemtsak *Huy-*
ben, hanem *Paix-Dieu* nevü helységben is benn
vagyunk. Olly közel van egymáshoz a' két ár-
mádia, hogy sok helyen, a' hol *Austriacusok* ke-
restetnek, már Frantziák találatnak. A' *Wür-*
tembergi hertzeg még most is itt vagon, itt is
leszen a' Frantziáknak bé masirozásokig. „

Mastrichtból ekként ir egy valaki *Jul.* 21 ik
napján: „Napról napra mind veszedelmesebbek
környülállásaink, az *Austriai* nagy ármádia erős
lépésekkel közelget városunkhoz, ide váratik *Ko-*
burg hertzeg is, kinek parantsolattyára minden

eredetekre nézve többnire mind Frantziák, és
még most is annyi nyelveken beszélnék. *Huy*
a' *Maas* vizének jobb partyán fekszik, három
mél földnire *Lüttichtől*. Mind a' múlt, mind
a' jelenvaló században folyt hadakozásokban,
kiváltképen pedig 1715 ik esztendőben, igen so-
kat szenvedett, és tsak nem egészlen meg sefsz-
tatott erősségeitől.

védelvezésre való rendelések meg t
lyeknek tsak szemlélése is borzadá
okoz a' lakosokban. Hogyha ostr
tik városunk, még tsak egy kö sem
másikon. Az egész környék tele vagy
rekkel és katonákkal, minden semmivé
a' mezőkön, mind a' fű, mind a' gabon
podtatott és meg emésztetett a' tábori l
tal. Tegnap ki hirdettetett, hogy kéttzer
alatt minden névvel nevezendő idegen t
jon ki a' városból.

Az alatt, míg az észáki, és a' *Sambre* m
lett táborozott Fr. ármádiák *Austriai Belgiom-*
ban szüntelen viaskodtanak az eggyesült Fejedel
meknek seregeivel, tsak vesztgett a' *Moseli* Fr.
ármádia, hanem már most az is kezd mozogni.
Eggy *Jul.* 20-dikán költ *Trieri* levél azt beszéli,
hogy az előtt harmad nappal, éppen délben 12
órákor 2000 főből álló Frantziáság rontott *Mer-*
tzigre, és eggyszeriben villa nyomták az ottan
tanyázott *Austriai*, és *Treviri* eggyesült vigyá
zó seregeket, 's el foglalták az ott készítettett
sántzokat, noha nem minden vesztesség nélkül (g).
Magában *Merczigben* ugyan semmi erőszak tételt
nem miveltek, nem is puítitottak, hanem 100 ezer
tallérből álló hadi sauzot kívántak magoknak fi
zetteini, melly summának le tételére elégtelenek
lévén a' lakosok, alkúra mentek velek, és 100
ezer livráig le húzták; de mivel ezt sem fizethet
ték mingyárt ki, három előjárót, és három pol
gárt vittek el magokkal zálogúl. — Ennekfelette
minden már tsurre rakatott, és rakatandó gabo

(g.) Mertzig, Marcetum, Lotharingiában a'
Saar vize mellett fekvő, és 1630 dik esztendő
től fogva a' *Treviri Választó Fejedelemség*hez
tartozó város a' hasonló nevezetű kerülettel
égyetemben. A' Frantzia constitúió által

yet 8 nap alatt ki kell szalmájából
 minden lőszert, minden vázlat,
 minden uraság dézmáját oda kell
 vinni, és *Saarlouisba* magoknak vinni. Ki
 van magok a' *Frantziák* a' városból,
 házni járó lovasaik, napjában kéttzer, há-
 tr is bé mennek oda.

Az egymással hadakozó feleknek egymás
 a' ő viselkedése éjjel nappal törik a' politicu-
 sokaikat, meg nem tudván magoktól határoz-
 ni miben legyen a' dolog. Kiváltképen bántul-
 nak azon, hogy egy helyen barátságosan, más
 helyen pedig ellenségesképen viselik magokat a'
 Frantziák az *Austriacuskok* iránt. Egy helyen
 hátrább vonnyák ezek magokat, más helyen pe-
 dig egészen bé várják amazokat, mint történt
 Luttichben és másutt. Sokan azt jövendőlik a'
 politicuskok között, hogy a' hadi seregeknek *Rajna*
 felé való hátrálásával nagyobb dolgot fognak a'
 vezérek végbe vinni, mint sok véres ütközetek
 által. *Londonban* egy parlamentaris személy *Jul.*
 16 dik napján, igen nagy summa pénzben fogá-
 dott mással, hogy jövő *Septembernek* 7 dik nap-
ján *Brüsszel* előtt fognak az *Austriai* armádiának
 előjáró seregei állani, ez *Anglusok* é pedig ugyan-
 akkor *Brügge* alatt. *O che bel pensiero — ma*
 grand ostaculo. — Más politicuskok azt állít-
 tyák, hogy alattomban már végbe ment a' békes-
 ség. Még tartásra dolgot beszél egy *Luxemburgi*
 levél: Mi, *úgymond*, éppen nem tudjuk, hábo-
 rú vagyon é vagy békesseg. Két dologból gon-

*más papi jószágokkal egyetemben ez is secula-
 risztatván a-quiválens, az az, annyit erő kész-
 pénzzel kínálattott meg a' Treviri V. Fejedé-
 lem, a' ki az 1630-ik esztendői Concordatához
 tartván magát, a' pénzt fel sem vette.*

dollyuk, hogy nem sokára me
a' békességnek tsendes trombitája
esokon, az az, Frantzia inuepeken
határainkon lévő helységeinkbe a' Fran
pedig minden fegyver nélkül, barátsá
nek írznak és beízelgetnek velünk, a'
adós meg fizeti, és iöllünk való el vá
bennünket meg ölelnek, jó étzakát kivá
bizonyosnak lenni mondják a' békességei
Tartományunknak határáról két Austriai
által szökvén a' Frantziákhoz, a' Longvyba
vő vár commendáns öket meg fogatta, és eggy
trombitás által vissza küldötte *Luxenburgba*. —
Néhány politicusok azt merik mondani, hogy
mind addig le nem akarják a' szövetséges feje
delmek kezeikből a' fegyvert tenni, valameddig
az előbbi monarchica igazgatásnak formáját visz
sza nem viszik Fr. Országba.

Lássuk továbbá a' Rajna környékén történt
dolgokat és hadi környülállásokat is. Eggy *Jul.*
24 dik napján költ *Manheimi* levél azt adja ér
tésünkre, hogy a' Rajna vizén által költözött,
és *Manheim* alatt meg állapodott Prusszus sere
gek közelebb vonták magokat *Moguntziához*,
mellyre a' Frantziáknak *Nahe* vize felé való elő
re való nyomulások adott alkalmatosságot. A'
hegyek közt, nevezetessen *Neustadtndl* állott Fran
tziák, többnire mind *Lautern* felé marsiroztak,
ügy hogy már most égyetlen eggy sereg sins
outan. Ellenben *Schifferstadtban*, *Neuhofenben* és
a' *Rehbachon* túl igen nagy számmal tanyáznak.
Tegnap előtt, u. m. *Jul.* 22-dikén, valami tábori,
és ostromló ártillériájok völt a' Cs. K. seregek
nek a' Rajna mellett lévő sántzban, mind *Heidel
berga* felé küldettek. Azon közben eggy része
az Austriai armádiának még most is körälöttünk
táborozik — a' Prusszusoknak hátrább lett nyo
múlásoktól fogva, az az Austriai corpus, melly
múlt héten *Wormátzia* felé indúlt, ismét által köl
tözött a' Rajna vizén, és már most *Lambertheim*
alatt tanyázik.

ésőbbi, az az, *Jul. 25* dik nap-
neimi magános levélből ezeket olvas-
ezen folyó hónapnak 13 dikán Lau-
ett történt tsatától fogva, semmi válto-
esett az égyesült ármádiánál; hanem
lőtától fogva mindég hátrább hátrább
magokat a' Prusszusok. Nevezetesen Ho-
örökös hertzeg *Guntersblumig* és *Oppen-*
Kalkreuth Generál pedig *Kreuzenahig,*
ának jobb szárnyával a' *Hundsrukenhez* tá-
zkodván, a' hova t. i. igyekeznek most leg-
inkább menni a' Frantziák. — Tégnap kemény
ágyú dörgések hallattak *Alzei* környékéről. *Neu*
Cs. K. Generál 10 ezer emberrel ment *Moguntziá-*
nak védelmezésére, mellyet ostrom alá akarnak
a' Frantziák vetni, a' Prusszus seregek pedig azon
igyekeznek, hogy őket oda menetelekben meg-
akadályoztathassák. Egyébaránt tökéletes tsen-
desség vagyon a' mi környékünkön, hanem, a'
mint halljuk, sok lakosok oda hagyák *Mogun-*
tziát, jól emlékeztvén azokra, a' mik *Custine* Fr.
General alatt rajtok történtek.

Néhány *Wormátziái* levelek azon panaszol-
kodnak, hogy a' *Rajna* környékére tódult embe-
reknek és barmoknak soksága miatt nagyon fel-
hágott a' kenyérnek és eleségnek az árra, és igen
nehéz miattok szállást kapni. E' mellett úgy any-
nyira dühösködnek a' nyári ragadó nyavalyák,
hogy hanemha a' *Rajna*n túl lévő helységeknek
lakosai, a' kik a' Frantziáktól való félelem miatt,
honnyaikat el hagyták, ismét vissza téréndenek
azokba, méltán félhetnek a' pusztító dög halál-
tól. Ottan is tsendesen viselni mondatnak ma-
gokat a' Frantziák, 's mindenért kéz pénzfel-
zetnek. — Arra kötelezik magokat vezérjeik az
általok ki hirdettetett proclamatióban, hogy a'
honnyaikba vissza térendő lakosoknak mind sze-
mélyeikre, mind vagyonokra nézve tellyes bá-
torságot fognak engedni, úgy mindazáltal, hogy
azok is tsendessen viselleyék magokat.

Leng

Múlt *Juliusnak* 1 ső r. tiót tétetett *Kosciuskó* mellyben minden igaz és hiv. zetesen *Warsóviának* lakosai serkengeti az Oroszok és Prull. hadakozásra, 's vele való égyes. bi közt ekként fejezi ki magát: *En ve kaptolták magokat ellenünk, me által meg nem retten az a' férfit, a' szabadságdért hadokozik. A' halál a' mi meg ismértető parolánk, 's zóját, siessen velünk magát egy ennek a' proclamatióának sikere, a' a' *Warsóviai* lakosok, hanem a' parasztok köz. zül is számosan mentenek *Kosciuskó* Generál sere géhez. — Egy *Warsóviai* levél azt beszéli, hogy nem jó szemmel nézi a' *Londoni* ministeri um Lengyel Országának fel daraboltatását, és a' mennyire lehet, igyekezik is azt meg akadályoz. tatni. Ugy legyen é ez avagy nem, bizonytalan.*

Fülébe menvén *Kosciuskó* Generálnak az a' *Warsóviai* nagy zenebona, mellyben a' *Magyar Kurir* által is említetett 8 Lengyel mágnások a' kösség által fel akasztattak, hathatós ki fejezé. sekkel kézfítetett proclamatiót küldött hozzájuk, mellybe arra inti a' népet, hogy az illetén tör. vényteleniségektől magokat ennekutánna szorgal. matossan ójják meg, másként magoknak tulajdo. nítsák, a' mik rajtuk fognak történni. Ennekfe. lette egy osztály katonaságot is küldött oda bé, a' kik által azon zenebonának inditói meg fogat. tatván, a' *Kosciuskó* kormánya alatt lévő sereg. hez vitettek, 's büntetésül regementekre osztattak. Azóltától fogva semmi törvényteleniségre nem ve. temedett a' *Warsóviai* kösség. — Ugyan ottan egy közönséges verbunk piatzot állittatott fel a' nevezett Lengyel Generál, melly még azokat az uraságok tselédjeit is, a' kiknek semmi tanú.

t, katonáknak adta. —
 raján kurir ment bé hat
Warsóviába, azt az örven-
 gával a' Lengyel patrióták-
 urlandiának *Balticum* tenger-
 neiyé, és nevezetes kereskedő
 anvániai insurgensek által el fog-
 hogy nemtsak maga a' *Curlándia*
 anem azzal együtt *Semgallia* is Kor-
 rál védelme alá adta magát, a' ki
 erál Májort tette azoknak fő kormá-
 — A' *Warsóviái* ágyú önjö kemen-
 nappal készítettnek az ágyúk. —
 zárné által Lengyel Országba ki-
 re... , s már rész szerént ott, rész szerént
 pedig még útban lévő Orosz seregeknek szama
 82320 emberre menni mondatik. Mind ezeknek
 fő kormányozójává *Repin* hertzeg helyett, a' ki
 betegségesnek lenni mondatik, a' muszimanoknak
 féletme, *Romanzov* Feldmarsal tétetett. *Péters-*
burgban 100 gyanús embernél több fogattatott
 ei, a' kik ottan alattomban hintegették a' Fr.
 constitúciónak hirtelen tsirázó magvát. Az el fo-
 gattatott közt vagyon négy gazdag idegen, a' kik
 olasz név alatt tsúfztanak, és nagy summa pénzt
 vittenek magokkal oda bé.

Frantzia Ország.

A' múlt *Juliusban* gyllotiniroztatott Fran-
 zziák közt vólt *Fenlon* Abbás, eggy 80 esztendő
 öreg pap, a' ki felebaráti szeretetéről, 's a' szü-
 kölködőkhöz mutatott jó téteményeiről az egész
 Országban esmére es vólt. Ennekelőtte néhány
 hónapokkal meg fogattatván, eggy sereg gyer-
 mek, a' kik t. i. általa tápláltattak, ment a' N.
 Gyűlés eleibe, édes attyóknak, a' mint nevez-
 ték, szabadságba lejendő tétetéséért esedezván,
 de semmit nem nyertek a' kö szívu biráktól. —
 A' múlt hónapnak 10 dik napján áldoztatott fel

a' szent guillotinen
lé Tüdósnak Gróf
attyának sok érdemei
gyetlen haláltól,

Juliusnak 13-ik napján
tegető ki fejezésekkel beszél
ni ministeriumról, a' melly az
egy millió 770 ezer livrát ér
pénzt készítettett és küldött *Ostent*
városnak el vételekor, meg is tal
dában. Tüzre ültte azokat a' N.
tosokat küldött a' Fr. ármádiák
folyásban lévő assignatáknak n
Couthon erre így szóllott: Kö
mond, ezeket a' hamis assignatákat az igazaktól
meg különböztetni, mivel lehetetlen hogy Angliá
nak rab lakosi leg kissebben is követhessék a'
szabad respublicánusokat, melly beszédén nagy
katzajt ütöttek és tapsoltak a' jelenvalók.

Múlt hólnapnak 16 és 17-dik napjain 71 em
ber guillotiniroztatott *Párisban*, ezek közt volt
egy *Calmer* nevű *Hágai* kereskedő, 16 *Compig*
nő *Carthusianus* szerzetes, *Edelmann* *Strafsburgi*
muzsikus, és ennek testvér öltse, igen híres mu
zsika szerző készítő. — A' *Jul.* 17-dikén tar
tatott ülésben, szokása szerént felettébb nagyon
ditsekedett *Barrere* a' Fr. respublica fegyverének
szerentséjével, és arról is jelentést tett, hogy az
előtt való nap ismét körmök közzé esett *Landrecy*,
a' melly alkalmatossággal betű szerént, és az
utolsó pontig bé tellyesítetett a' *Párisi* *Convent*
nek az a' végzése, melly szerént ennekutánna
semmi várbeli őrizettel nem szabad a' Fr. sere
geknek capitulációra lépni. — A' *Landrecyben*
feküdt *Austriai* őrizet 2000 emberből állónak
lenni mondotta, a' kik hadi tisztyeikkel égyetem
ben discretióra adták fel magokat. Más nap is
mét fel állott az óráló székbe, és elsőben is a'
Rajna mellett, annakutánna a' *Belgiomban* nyert

a' jelenvaló sokság.
 Az elsőbről azt
 az ellenségnek láttatott
 ni, hanem annakutána
 nehézségen diadalmat vett
 ötször verte vissza bajonet-
 rovasságot. Vitézeink, ügy-
 nek, hogy valamieddig a' Trip-
 el nem vehetik, meg nem nyú-
 tellyesítették esküvéseket, és már
 anem a' *Vogesi* hegyekben lévő
 is el foglalták, *Landstuhl*től fogva
Speyer és *Kirweiler* is kezünk-
 nem sokára urai leszünk a' Pa-
 latin... 18 ágyút vettünk el az ellenség-
 től, 's 1200 embernél többet öltünk meg és ejtet-
 tünk sebbe közzülök — az el foglaltak közt va-
 gyon egy Prusszus Obester, a' tsata alatt egy
 compánia Prusszus granatéros jött által seregeink-
 hez. — *Austriai Belgiomban* a' vas hegynél, és
 a' *Florivali* Apáturságnál lévő tanyákat is el nyer-
 tük. — *Jul. 15* dik napjától fogva mind *Lova-*
nium, mind *Mechlinia* hatalmunkban van. Az
 utólsóbnak el vételére egy nagy vizi tsatornán
 kellett volna seregeinknek által menni, sokan nem
 várhatták a' nagy buzgóság miatt a' hidnak el
 készitetését, hanem az ellenségnek sebes tüzelése
 közt is által úsztak a' vizen, 's el foglalták a' vá-
 rost — 200 *Austriakusok* és egy tellyes maga-
 zium estenek fogságunkba, az ott fogságban tar-
 tatott 200 katonáink is meg szabadultak.

Olasz Ország.

A' *Corsikai* szigetnek *Anglusok* által el fog-
 laltatott része, a' *Cortében* tartatott nemzeti gyűl-
 lésben, önként, és minden feltétel nélkül az *An-*
gliai Birodalom alá vetette magát. *Cálvi* váro-
 sa, melly mind a' szárazon, mind a' vizen kemé-
 nyen ostromoltatik a' *Brittusok* által, vakmerő-
 képen viseli magát, és mivel az abban lévő éri-

zetnek négy hólna,
egy hamar fog az ost
ni. — A' *Pedemonti* v.
Frantziák, tsendesebbe
mint elejénten, mellyből
ki húzni, hogy ő nékiek
vólt a' *Turinban* készítettett,
és el is nyomattatott complót
reknek szerentséjéhez. Ez is oka
tsendes magok viseletének, hogy
diának nagy része a' *Rajna* viz
zó seregekhez küldetett. Vala
úgy az égyyesült *Austriai* és
is tsendes veszteglésben vagnak
számmal lévén, a' mint a' *Éts.*
gát ki fejezi, hogy sem siegendők vóltak a'
nállok tsak ugyan számosabb ellenséggel való
szembe szállásra.

A' *Toskánai* nagy hertzegségben is erős hadi
készületek tétetnek mostanában. Mind az árti-
léria, mind egyéb munitiók készen várják a' pa-
rantsolatot a' nagy hertzegnek hadi seregeihez,
egynéhány *Austriai* regementek fogják magokat
kaptsolni. — *Livornóból*, melly a' *Toskánai* her-
tzegségnek igen nevezetes ki kötő helye, tsak
nem minden nap 20 -- 30 Frantziák küldettetnek
ki, sőt a' mint a' hir folydogál, égyetlen egy-
nek sem szabad azon nagy hertzegségben tovább
maradni, olly dolog tapasztaltatván felőlök, melly
által könnyen meg háborittatna a' közönséges
tsendesség, és bátorság. A' hirtelenvaló hadi ké-
születekből azt lehet ki húzni, hogy ottan is tar-
tonak a' Frantziáknak nem kívánt látogatásoktól,
melly esetre aztigirte *Hood* Anglus Admirál, hogy
ő a' tenger felől *Livornót* védelmezni fogja. —
Egy 20 linea hajóból álló Spanyol flotta várát-
tatik oda *Langara* Admirál kórmányozása alatt,

A' *Génuai* ki kötő hely fel szabadúlt az An-
glus hajóknak blokiroztatása alól, melly törté-

...t jövendőlik, hogy
... a' szövetséges Fej-
...t, melyet mindazal-
... lehet, kiváltképen a'
... között.

Béts.

... Cs. K. F. M. Lászlóval Ferdinánd
... i herczeg, Feis. Urunk első ked-
... svér bátyja, és Bollo's Bárb
... mesterek a' Theresia vitézi rend-
... seivé; Gr. Latour F. M. László
... stein és B. Kray Generál Má-
... községi kereltseseivé, avagy Commen-
... dátoraivá tétettek.

Közelebb múlt vasárnap dél után egy és két óra közt oly nagy jég esső esett itten, és körül belől, a' minémire nem emlékeznek a' mostan élő emberek. A' Prater nevű mulató erdőben tulajdon szemeivel látta a' Magyar Kurir, hogy a' vad gesztenyét ágastól égyütt le tördelte a' dió-ni nagyságú jég, mely rész szerént tojás forma kerékségű, rész szerént pedig ágas bogas volt. — A' Praterben ebédelt, és a' zápor esső előtt delz-ka nyári szobákba magokat vont féléke-y afzszonykák azt gondoltak, hogy az utolsó nap jelent meg, úgy omlott a' jég esső, mely által úgy bé volt a' föld színe terítette, hogy szóró lapáttal lehetett volna azt hányni. Mind a' belső, mind a' külső városokban sok kárt tett az üveg ablakoknak — a' város környékén lévő szőlő hegyeken egészlen le tördelte a' szőlő fűtökkel meg rakodott szőlő vesszőket, és a' mint értésünkre esett, egy szegény embert agyon is vert a' mezőben. A' kertekben lévő gyümölcsöt is mind le paskolta a' fákról.

Elogyes

A' Sárdinai király közön
dogy a' ki nyilatkoztatott
már rész szerént meg is bü
gyalázattya azoknak rokona
fog. — Nápolyból 20 escaoi
ság küldetett Lombárdiába.

A' Római Sz. Birodalomna
mányaiban igen gazdag vót a'
Frankfurthoz nem messze egy C
jorságban égyetlen egy gabona
lász termett, mellyek közzül a' leg
52, a' leg nagyobbikban pedig 93 gabona lász
vólt, és így mind öszve 2548 gabona szem
égyetlen egy gabona szemrői.

Tudománybeli Tudósítás.

Ama betses, és mindenektől nagy óhajtással
várt hasznos könyv: *Keresztény Archivarius*, fő
Tisztelendő Superintendens *Hunyady Ferentz* úr
nak, a' mostani világra igen szükséges, és böl
tsen ki dolgozott munkája, már a' sajtó alól két
darabokban ki szabadút. Ezen hasznos munka
mind öszve áll 70 árkusokból.

A' Tifzán túl, a' kik erre a' betses munká
ra jelentést tettek, *Lörintzi Debreczeni* vásárkor,
a' Collegium érdemes Bibliothecariussától, azon
az áron, a' mint az első tudósításban ki tétetett,
a' magokét kezeikhez vehetik. A' Duna mellett
lévő és a' Dunán innen való érdemes előre jelen
tő urak pedig Pesten *Weingand* könyváros, és
O Budán Tiszteltes *Dobos István* uraknál a' kö
vetkezendő Pesti vásárkor meg találják.

Ezeken kívül találatni fog még Ko'osvárt
Professor *Szathmári Mihály*, Komáromban Tiszt.

jelentés.

az én verseim, a' mellyeket ily-
adtunk ki: *Mólnár Borbála mun-
lik Darab. Kassán, Kúskúti Lan-
nyel 1793. régen el fogytanak,*
kivánnák azokat meg szerzeni;
magamban, hogy azokat újra, még
bővítéssel és tóldalékkal ki adjam má-
szor is. Erre való nézve, a' kiknek kedvek-
vó na meg szerzeni, várakozzanak addig, míg a'
második ki-adás ki jönn a' sajtó alól, és ne had-
ják magokat meg tsalattatni, azzal a' hírem nél-
kül való *Ki-adással* (nachdruckkal), a' melly Kas-
sán, Pesten, és Pozsonyban árútatik. Az min-
den kétségen kívül vagyon, hogy a' melly exem-
plárokat én nyomtattattam, mind egyig el köl-
tek, és a' mellyek most, az áruló boltokban ta-
láltatnak, azok az én hírem 's akaratom nélkül
való ki-adásból (nachdruckból) valók. — Ugyan
most, mikor az első 's második darabot bővítés-
sel 's jobbitással ki adni szándékozom, az én
muokáimnak harmadik darabja is ki fog jönni a'
sajtó alól. Ezen hir-adásommal, kívántam az
én verseimet meg szerzeni kívánókat, egy felől
azoknak bizonyosan leendő második ki-jöve-
tek felől bizonyosokká tenni, más felől pedig a'
hírem nélkül ki jötteknek vételektől óltalmazni.
S. A. Ujhely 27. Mártzy 1794.

Mólnár Borbála.